

小矶国昭和冈村宁次

国 裕

(一)

小矶国昭，1880年3月22日，生于日本宇都宫市。日本陆军士官学校第12期毕业生，1904年曾参加过日俄战争的摩天岭战役。1910年毕业于日本陆军大学，后来中国东北，任关东都督府参谋。任职期间结识了田中义一等军政要人，由于他对日本如何经营与统治“满蒙”能提出一些重要“建议”，得到参谋长福田雅太郎的赏识。于是，官运亨通，历任参谋本部中国班班长、海参崴及伯力特务机关长、步兵第五十一联队长、参谋本部课长、航空本部总务部长、陆军省整备局长、军务局长等职。他在任军务局长期间，曾在一次会上指责在美国华盛顿会议上日本签署以尊重中国主权等为主要内容的《九国公约》不当，流露出他侵略中国的扩张情绪，受到外相币原的斥责，欲罢免其职，后经陆相宇垣从中疏解始作罢。

1930年9月，日本参谋本部情报部俄国班班长桥本欣五郎等年轻军官组成了樱会。企图对内发动武装政变，建立军部独裁内阁，对外扩张侵略。1931年初，樱会与以大川周明为首的法西斯团“犹存社”、“行地社”勾结起来，进行法西斯活动。军务局长小矶国昭和陆军省次官杉山元，参谋本部次长二宫治重、情报部长建川美次等支持他们的行动，并策划、准备发动三月政变，建立以陆相宇垣一成为首相的军部独裁政权，以加快侵

占中国东北。

为了这次政变，小矶国昭积极进行准备。1931年1月中旬的一天，小矶邀请宇垣一成到参谋本部情报部同建川美次会晤。小矶与建川向宇垣讲了准备发动三月政变，拥立宇垣为内阁首相之事，宇垣欣然接受，并拟定政变时间为3月20日。随后，由大川周明组织右翼势力举行两次小规模试探性游行示威，宇垣认为“雷声大雨点稀”，于是小矶和大川商议，决定出动军队闹成一次逼宫事件，迫使内阁辞职，推陆相出任首相。但在临近起事前，宇垣变了卦，他打电话告诉小矶“觉得没有理由参与这场无聊的事情”，于是政变流产，但阴谋策划政变的军人和右翼分子并未受到追究，反而受到了鼓舞。

冈村宁次，1884年5月15日生于东京市，系1904年陆军士官学校第16期毕业生。曾任过步兵大尉。1913年又毕业于陆军大学，随后任参谋本部中国班班员，中国课课长。他与陆士同期毕业的永田铁山、小畑敏四郎，素有“三杰”之称。第一次世界大战期间，曾参加了武装占领中国青岛的侵略战争。1921年他与永田、小畑等同为陆军少佐，在欧洲日本驻外机关任职，一起参加了当时驻在巴黎的日本皇室东久还宫和日本陆军谍报处组织的天皇御用秘密集团。当年10月27日，这个秘密集团在德国巴登巴登矿泉疗养地温泉饭店开会，由冈村宁次与永田铁山、小畑敏四郎等人操纵主持，制定了秘密行动纲领。即通过了征服“满蒙”实行“大陆政策”的计划。为此，要求日本政府努力恢复国力，更新人事，改组陆军，使日本能进行一次总体战。为了实现这次秘密会议制定的行动纲领，他们还在巴登巴登发起成立了“同人会”，回日本后，改成“双叶会”。以后“双叶会”又于1929年5月同1928年由少壮派军官组成的“国策研究会”合并，组成“一夕会”，继续鼓吹动用武力侵占中国

东北。冈村宁次回到日本后，又到中国，于1925至1927年间出任中国军阀孙传芳的军事顾问。1927年7月，冈村同孙传芳率军占领浦口，驱兵渡江作战，遭到惨败，损兵折将近4万余人，冈村顾问为北伐军所俘，后释放回日本。1928年，冈村任日本陆军步兵第六联队联队长，又进驻中国。当年5月5日至11日，日军进占济南，制造济南惨案，屠杀中国军民3600余人，受伤者1400余人。冈村宁次则是制造济南惨案的罪魁祸首之一。后冈村回国，任日本陆军省人事课长。

1931年6月19日，日本陆军省人事课长冈村宁次同军事课长永田铁山、参谋本部中国课长重藤千秋等五课长拟定了《对满问题方策》，后定稿为《解决满洲问题方策大纲》，确定了以武力占领中国东北。小矶国昭以军务局长身分多次对这个大纲进行研议审议，使之成为陆军省和参谋本部属长级士官共同制定的决策。

“九·一八”事变爆发后，小矶国昭积极支持关东军的侵略活动。9月19日上午7时在陆军三长官的临时紧急会议上，小矶国昭发言说：“（陆军）省、（参谋本）部的将校们对于满洲的排日侮日活动和侵犯日本帝国既得权益的情况甚感愤慨，已陷入无法抑制的状态。关东军此次的果断行动，完全是根据本身任务采取的适合时机的措施，是完全合理和正当的行动。应当全面地支持关东军的这次行动，为彻底解决满洲问题而向前果敢的迈进！”对此，与会全体人员予以肯定，一致同意派兵增援关东军。

9月19日上午10时，日本政府召开临时紧急内阁会议，陆相南次郎按照小矶国昭编造的谎言在会上说：“对于中国奉天正规军四五百人爆破我柳条沟附近南满铁路，和我铁道守备队开枪发炮，关东军被迫还击应战，应理解为是完全适当的自卫行

动，是恰当地行使统帅权……。”当内阁会议确定了“不扩大事态”方针后，小矶国昭与参谋本部次长二宫治重、教育总监本部长荒木贞夫等进行会商，并不准履行内阁决定，而一致决定以“九·一八”事件为契机求得满蒙问题的彻底解决。次日上午，他们又同陆军省次官杉山元协商，确定了“军部在本事件尚未解决前，绝对不使关东军恢复原来态势”的方针，并取得了陆军三长官的同意，如果政府不同意不惜让政府倒台。

9月21日，驻朝鲜日军擅自越境侵入东北，增援关东军。小矶则会见若槻首相，要求首相根据“既成事实”，给予“体谅”，予以“事后追认”。最后于10月事件后，迫使若槻内阁于12月中旬总辞职。此后，小矶升任陆军省次官，冈村宁次任上海派遣军副参谋长。

从以上情况看，小矶国昭与冈村宁次，是一对狂热的军国主义分子。

(二)

1932年8月，随着日本陆军中央三长官之一，教育总监武藤信义大将接替本庄繁中将为新任关东军司令官兼特命驻伪满全权大使与关东厅长官，陆军省次官小矶国昭中将接替桥本虎之助少将为新任关东军参谋长，日本上海派遣军副参谋长冈村宁次少将为新增设的关东军副参谋长。

小矶国昭与冈村宁次到任后，协助关东军司令官武藤信义进一步策划制定和贯彻落实日本帝国主义对伪满的殖民统治政策，加强在政治、军事、经济等各个方面的法西斯统治。他们根据当时日军尚未占领全部东北土地，抗日武装还在东北四处活动等情况，突出地推行军事讨伐和军事占领政策，以图在东北各地树立殖民秩序。

小矶与冈村于1932年秋至1933年春主要是采取以关东军为主力、集中日伪兵力，以抗日义勇军为主要目标进行“讨伐”的。

在辽宁省，他们派遣大批日伪军自1932年9月至12月，对以通化为中心的东边道地区进行连续“讨伐”，矛头指向抗日义勇军唐聚伍、李春润、王凤阁等部。参加讨伐的有日军混成第十四旅团、骑兵第一旅团、骑兵第四旅团，以及第二、八、十师的部分兵力。在日军的讨伐下抗日义勇军受到相当大的损失，唐聚伍向热河转移，其他抗日武装仍在原地坚持战斗。他们还派遣一部日军和伪军王殿忠部于1932年10月至1933年3月，对辽河下游一带抗日义勇军项忠义、张海夭等部进行讨伐。并派大批日军于1932年12月至1933年2月，对辽南一带的抗日义勇军邓铁梅、刘景文、李子荣等部进行讨伐。

在吉林省，小矶与冈村派遣日军独立守备队及伪靖安军于1932年秋对在辽吉边境一带活动的殿臣、宋国荣、三江好等抗日义勇军、山林队进行讨伐；同时还于1932年10月至1933年1月对牡丹江一带的李杜、王德林等部抗日义勇军进行讨伐。所派的军队有日军第十师团、混成第十四旅团和伪军于琛激等部，同时还有日军第六师团、第十四师团、铁道第一联队、关东军飞行队，关东宪兵队派遣部分兵力予以协助。1932年11月下旬，日军第十师团向在梨树镇的李杜自卫军猛扑，李杜率部退至密山。1933年1月6日，日军进攻密山，李杜率部于1月8日撤至虎林，日军又袭虎林，李杜率少数队伍退入苏联境内。同时救国军王德林等部也退入苏境，只有少数李杜自卫军和王德林救国军余部仍在吉东坚持抗战。

在黑龙江省，小矶国昭与冈村宁次于1932年秋派遣日伪军对在三肇和安达等地的李海青救国军进行讨伐；又于当年9至

12月派日伪军对满洲里一带的苏炳文、张殿九等部抗日救国军进行讨伐。对苏、张等部的讨伐，小矶与冈村下了大的赌注，派出的军队有日军第十四师团、混成第十四旅团、第二十八旅团、直属索伦支队、骑兵第一旅团、骑兵第四旅团和伪兴安军，配有野战兵、重炮兵、飞行队等各兵种，由关东军第十四师团长松木直亮中将指挥，向大兴安岭的满洲里东一带进行大规模的围剿。同时，小矶国昭、冈村宁次还与伪满军政部最高军事顾问多田骏等多次飞抵齐齐哈尔，召集军事会议，直接进行军事部署。当年11月下旬，日伪军连续向抗日救国军发起猛攻，先后攻破抗日救国军的防线，攻占了朱家坎、碾子山、扎兰屯等阵地。在日伪军的强大攻势下，救国军伤亡较大，连续撤退，到12月初，苏炳文率一部队退入莽境，另一部由张玉珽率领退入不见人烟的索伦山，辗转到达张家口，加入冯玉祥的抗日同盟军。日军则于12月6日，占领了满洲里。

为了统辖日伪军警各方面的力量，协力镇压抗日武装，小矶国昭与冈村宁次还与多田骏等于1932年11月成立了伪军政部管辖下的各级清乡委员会。伪中央的清乡委员会委员长是伪国务总理，委员为伪总务厅长官，伪军政部最高顾问、伪军政部总长，伪民政部总长；省、县级清乡委员会分别以伪省长、县长担任委员长，当地的日伪军警头目充任委员。

1933年初，小矶国昭与冈村宁次，按照关东军侵占热河，巩固伪满政权的既定目标，派遣日伪军对热河发起了攻击。1月1日，日军借词向山海关中国守军何柱国部大举进攻，何部进行了英勇抵抗，终因寡不敌众而退，日军于1月3日占领了山海关和临榆县城，拉开了侵占热河的序幕。1月28日，关东军下达了占领热河的作战命令，1月31日和2月1日，小矶国昭与冈村宁次同日军第六师团、第八师团、混成第十四旅团、骑兵第四

旅团的参谋长或参谋，乘飞机侦察了热河省的地形。2月23日，关东军向热河省发起了总攻击。投入的兵力有日军第六师团、第八师团、第十师团第三十三旅团、混成第十四旅团、骑兵第四旅团、飞行第十、第十一、第十二大队和第十四师团一部。伪军有张海鹏、刘桂堂、李际春、程国瑞、李寿山等部。日军分三路进犯：一路由绥中进犯凌源；一路由锦州进犯朝阳；一路由通辽进犯开鲁。开鲁一线，由于汤玉麟部崔兴武旅投敌，使日军第六师团顺利占领开鲁、兴隆，继而于3月2日占领了赤峰；朝阳一线，因董福亭旅部本良团投敌，使日军击败董旅，相继占领了南岭、北票与朝阳；凌源、平泉、承德一线，由于万福麟军节节败退，日军第八师团相继攻占了凌源、平泉，最后于3月4日占领了承德，至此热河省全部被占。

日军占领热河后，小矶国昭、冈村宁次又督令日军向长城主要关口入侵。3月9日以来，日军在雾峰口、古北口、界岭口、冷口、义院口等地与长城线上的中国守军展开激战。4月1日，日军岩田支队占领了石门寨；4月10日，日军第六师团突破了冷口附近中国守军阵地；5月13日，日军第八师团侵占矛石堡镇；23日攻占了怀柔，第六师团侵入蓟运河。此时，小矶与冈村则主张进军关内，一举占领北平与天津。

当时日本政府考虑国际关系和国内情况，曾控制日军向中国关内大举进犯。陆相荒木贞夫却企图说服内阁承认关东军侵入关内在滦东地区的作战。而小矶国昭与冈村宁次则执意要一举占领平津，使关东军已侵入距平津约50公里的一线怀柔、密云、平谷、蓟运河等地。这时由于中国政府准备谈判，冈村宁次则持强硬态度，迫使中国政府屈服，最后由中方代表北平军分区总参议熊斌与日方代表关东军副参谋长冈村宁次，在塘沽于1933年5月31日签订了丧权辱国的《塘沽协定》。这一协定

实质上等于强迫中国政府承认伪满洲国以长城为国界，并使日本侵略者，攫取了平北、津北一线的冀东广大地区，为其以后扶持汉奸，成立伪自治政权，创造了条件。

小矶国昭、冈村宁次派兵吞并热河，攫取冀东广大地区之后，又在伪满境内各地分散配置日伪兵力，对中共领导的抗日游击队及其游击根据地为主要目标，进行连续不断的讨伐、扫荡。具体情况是：1933年7—8月，日伪军对东边道及辽南、辽吉边界地区进行了讨伐；1933年10—11月，日伪军对吉林省各地进行了讨伐；1934年2—3月，日伪军对东北辽吉黑三省各地进行了讨伐。同时，小矶国昭与冈村宁次还于1933年6月，撤销了各级清乡委员会，建立了各级治安维持会。各级治安维持会的头目，全由日本人担任，以期加强统辖各种力量，围剿抗日武装。还制订讨伐计划，妄图用半年左右时间，平定东北各地的抗日武装。并于1933年末，在东北各地开始执行保甲连坐制度，组织伪自卫团，以补助伪警察力量的不足。此外还加紧收缴民间的枪支弹药、修建警备道路与通讯设施，以配合对抗日武装的围剿。此外他们还开始在东北进行了日本移民的工作，夺去了中国农民的许多土地。小矶国昭还把日本的法西斯团体——正义团拉到中国东北，以作为欺骗与迫害中国人民的工具。

从上所述，小矶与冈村在任关东军正副参谋长期间，千方百计地扩大了对中国的侵略，疯狂地镇压东北及华北北部的抗日武装，残酷的屠杀中国东北及华北北部的各族人民，犯下了许许多多的罪行。他们两人则是扩大侵华，屠杀中国军民的急先锋。

(三)

1934年之后，小矶国昭、冈村宁次相继回国，继续在日本国内或朝鲜和中国充当军政魁首，干着支撑侵略战争，屠杀和平人民的罪恶勾当。

1934年2月，小矶国昭离任。回国后于当年9月调任广岛第五师团长。1935年12月晋升为陆军大将，任朝鲜军司令官。“七·七”事变后，他积极支持扩大侵华战争。陆军省为扩大侵华，在华北成立兴亚院，用以缩小与分割外务省的权力，准备派小矶国昭为陆军代表充任兴亚院院长一职，由于近卫首相反对，改派了柳川平助，使小矶国昭未能到职。

1938年，小矶国昭退役，先后任平沼、米内内阁拓务相。1942年出任朝鲜总督。1944年7月东条内阁垮台，小矶国昭出任首相组阁。东条英机下台，本是日本放弃战争寻求和平的一个机会，但小矶国昭并不甘心日本军国主义的失败，他仍认为“还不能断定最后一战无获胜的希望”。后来，当他了解到日本战争资源临近枯竭，飞机等军需物资毫无增产希望时，日本获胜的信念消失了，但他仍想在日本军队打一次胜仗后，“抓住时机进行和平停战谈判”，并寄希望于号称“天王出乘特”决战上，结果却一败涂地。这时他又想通过重庆国民政府和苏联进行调解，结束战争，曾通过缪斌作重庆国民政府的工作，但未获得成果。1945年4月5日，苏联通知日本，不延长“苏日中立条约”，于是小矶国昭内阁全体成员辞职。日本战败后，小矶国昭被远东国际军事法庭判处无期徒刑。1950年11月8日，因患食道癌死于巢鸭监狱，时年70岁。

冈村宁次于1934年9月被召回国，任陆军参谋本部第二部部长。1936年晋升陆军中将，任第二师团长、第十一军司令官。

“七·七”事变后，被委任为日本华中派遣军司令官。1940年再次回国，任军事参议官。1941年晋升为大将，被委任为日本驻华北派遣军最高司令官。1944年升任驻中国派遣军总司令官，直至日本投降。在侵华战争中，他实行了极其残酷的烧光、杀光、抢光的三光政策，对中国人民犯下了滔天罪行。

日本投降后，冈村宁次被蒋介石聘为最高军事顾问，曾参加谋划对解放区的进犯。1948年，他曾受到国民党政府一次象征性的审判，1949年1月释放回国。1950年又被蒋介石聘为阳明山“革命实践研究院”的高级教官。1954年11月，任日本樱星会筹备会理事长，积极主张复活日本军国主义。1966年9月2日病死，时年82岁。

东条英机在中国东北（节录）

康乐著

东条英机，1884年12月30日生于日本东京一个军阀家庭里。从小就受到军国主义思想和武士道精神的薰染，灵魂深处扎下了“大和魂”（亦叫“军人魂”即日本军国主义的精神支柱）的祸根。1899年9月1日，他进了东京陆军地方幼年学校。该校的训练方法完全是军队式的，起床、点名、开饭都吹军号。上午上普通课，午后是“训育”，包括军事教练、体操、军事科学、游戏、柔道以及剑术等。他身材矮小，但打起架来很厉害。在这里，他获得了“打架王”的“美称”。

1902年9月1日东条英机经过三年的严格训练之后，升入了陆军中央幼年学校。1904年5月，从中央幼年学校毕业，进